АКТИВИЗАЦИЯ ПРОЦЕССОВ УГЛУБЛЕНИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Анарматов Жасурбек Жандарбекович

Национальный университет Узбекистана

Аннотация: В статье рассматриваются современные теоретические, методологические и практические аспекты развития территориального сельского хозяйства. Выявлены закономерности и принципы эффективного производства и рыночных отношений в растениеводстве, описаны тенденции развития территориального сельского хозяйства на основе экономико-статистического анализа основных показателей. На основе выявленных тенденций изменения территории обращено внимание на направления развития сельского хозяйства. Даны предложения по формированию направлений и механизма регулирования развития сельского хозяйства в условиях активизации процессов углубления территориальной специализации сельского хозяйства.

Ключевые слова: территория, сельское хозяйство, специализации сельского хозяйства, растениеводства, аграрный сектор, аграрная сеть, территориальное единство, тенденции изменений.

ВВЕДЕНИЕ

В Узбекистане на современном этапе развития ключевое значение имеет устойчивое развитие сельского хозяйства, которая ориентирована на обеспечение продовольственной безопасности страны, увеличение объемов производства сельскохозяйственного сырья и продовольствия, решение ключевых проблем улучшения благосостояния населения и решения проблем занятости. На сегодняшний день проблема продовольственного обеспечения в Республике является актуальной и по-прежнему, она становиться как один из важнейших элементов и в политической, и социально-экономической жизни страны. Поэтому вопросы дальнейшего углубления специализации, оптимизации размещения производительных сил в аграрном секторе экономики являются значимыми в современных условиях хозяйствования.

Одним из ключевых аграрных регионов Республики Узбекистан является Ташкентская область. Здесь исторически сложились благоприятные природно-климатические условия, регион наделен благодатными земельными угодьями, что опосредует колоссальные возможности для формирования и развития практически всего спектра производства сельскохозяйственной продукции. В современной экономической действительности актуальность рассмотрения вопросов, связанных с активизацией процессов углубления территориальной специализации и оптимизации пространственного размещения производительных сил в аграрном секторе региона приобретает первостепенное значение как важная народнохозяйственная проблема. В

современных условиях границы природно-экономических зон претерпевают изменения или формируются заново, поэтому проблема совершенствования и развития территориальной специализации в зависимости от пространственной адаптации размещения не теряет своей значимости.

Актуальность научного исследования обусловлена необходимостью достижения главной цели устойчивого развития сельского хозяйства в регионах - повышения качества жизни сельского населения на основе эффективного использования природных ресурсов, решения проблем занятости и роста доходов жителей села, выхода на самодостаточный уровень экономического развития аграрного сектора.

Анализ литературы по теме

Рациональное размещение и специализация сельского хозяйства влияет на социально-экономическое развитие страны и рыночную конъюнктуру. Научные публикации позволяет сделать вывод, что странах развитым сельскохозяйственным производством роль государства стимулировании В размещение и специализация отрасли направлена на создание благоприятной социально-экономической среды и развитой рыночной инфраструктуры в аграрном секторе. Теоретические и методологические подходы к исследованию процессов пространственного размещения и специализации субъектов экономики широко представлены в зарубежной и отечественной литературе. Экономическая природа пространственной организации и специализации производственных объектов исследовалась в трудах А. Смита, Д. Рикардо, И. Шумпетера, И. Тюнена, В. Кристалера, Э. Хекшера, Б. Олина, Т. Поландера и других ученых. Лаунхардта, В.

Различные аспекты научной проблемы совершенствования методологии оптимального размещения и специализации отраслей сельского хозяйства исследовались В.В. Кузнецовым, В. А. Понько, Е.В. Закшевской, А.П. Слядневым, В.А. Сенниковым, А. П. Слядневым, Б.А. Краснояровой, О.Н. Барышниковой, О.В. Отто, О.Н. Михайлюк, В.И. Набоковым и др.

Особенности размещения производительных сил, специализации и концентрации производства в условиях общенародной собственности и планомерного развития экономики раскрыты в работах ученых из Узбекистана таких как С.Гулямов, Б.Беркинов, И.Бутиков, Р.Хусанов, К.Чориев, У.Умурзоков, Б.Салимов, Н.Хушматов, Т.Фармонов, Н.Хамрахуджаев, Б.Акрамов и др.

Вместе с тем, недостаточно внимания уделяется комплексным исследованиям развития сельского хозяйства в сущностном и функциональном аспектах по специализации, основанным на использовании как классической, так и неоклассической экономических теорий. Проблема развития аграрного рынка исследуется в современной экономической литературе, как правило, на уровне анализа явлений, механизмов его формирования и регулирования. Нуждаются в разработке методические вопросы, связанные с разработкой экономических

регуляторов территориальной организации сельскохозяйственных предприятий и их специализацией. Актуальность, недостаточная разработанность и несомненная теоретическая и практическая значимость решения проблем пространственного размещения и специализации субъектов аграрного сектора экономики в регионе предопределили выбор темы научной статьи.

МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

Методология исследования опирается на фундаментальные принципы диалектики, индукции и дедукции, позволяющие выявлять основные характеристики изучаемых социально-экономических явлений и процессов в их взаимосвязи. Методологическая основа научной статьи являются научные труды отечественных и вопросам организационно-экономического зарубежных ученых, посвященные механизма развития сельского хозяйства; материалы международных республиканских научно-практических конференций, законодательные акты нормативные документы, определяющие экономическое развитие аграрного сектора Узбекистана, личные наблюдения автор в сфере исследования.

Информационной базой проведенного исследования послужили законы Узбекистана, информационные, статистические, аналитические материалы экономических изданий и текущей периодики по проблемам размещения и специализации сельского хозяйства в территориальных единицах.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Размещения и специализация сельского хозяйства вызывает необходимость наиболее полно учитывать, прежде всего, природно-климатические условия, сезонность сельскохозяйственного производства, эффективно земельные угодья, максимального роста производства продукции при наименьших затратах труда и средств в расчете на единицу продукции. Она также способствует концентрации материальных ресурсов, создает благоприятные условия для научнотехнического прогресса, создает возможности для совершенствования организации труда. Поскольку важнейшим направлением развития сельского хозяйства должна стать интенсификация производства на основе модернизации базы производственно-технической И переоснащение отрасли высокопроизводительными средствами производства нового поколения, обеспечит существенную экономию материальных ресурсов в условиях ограниченности материальних и трудовых ресурсов[1].

Специализация в отрасли сельского хозяйства тесно связана с размещением сельскохозяйственного производства по зонам, районам и хозяйствам. Соответственно выделяют: территориальную (зональную), общехозяйственную, внутрихозяйственную и внутриотраслевую (технологическую) формы специализации. Поэтому специализация сельскохозяйственного производства в той или иной отрасли, определяющие производственное направление предприятия или его подразделения, района, области, зоны. Территориальная специализация связана с размещением в

определенных зонах производства продукции, для которой в данной зоне сложились благоприятные природные и экономические условия. Зональная специализация максимально учитывать имеющиеся производственные обеспечивая более высокую производительность труда и экономию затрат [2]. Общехозяйственная специализация предусматривает разделение труда между сельскохозяйственными предприятиями. Общехозяйственная конкретными территориальной. Совокупность ярко специализация связана с выраженных специализаций хозяйств формирует направление территориальной отдельных специализации. С другой стороны, в хозяйстве создаются наиболее благоприятные условия для производства какой-либо продукции, если специализация данного хозяйства соответствует территориальной.

На сегодняшний день проблема продовольственного обеспечения в Узбекистане не только является актуальной, но и приобретает важнейшее политическое значение. Проводимая в настоящее время государственная аграрная политика, в основном направлена на стимулирование производства сельскохозяйственной продукции. В Ташкентской области выполняются ряд территориальных программ, которые разделены по направлениям. Программа по мелиорации земель направлена для увеличения площадей сельскохозяйственного использования. Программа по направлению поддержки сельхозпроизводителей предусматривает выплаты субсидий на компенсацию их затрат. В результате в 2022 г. все сельскохозяйственные предприятия работали рентабельно. Также выполняется программа по направлению улучшения качества жизни селян, по которой строятся газопроводы, подводится водоснабжение, строятся котельные.

Республика Узбекистан, в т.ч. Ташкентская область в основном состоит из равнинных мест, где в основном сконцентрировано сельскохозяйственное производство. Это объективная географическая ситуация вынуждает нас к более использованию земель сельскохозяйственного рациональному назначения. 2,1-2,2%, a Численность населения республики ежегодно увеличивается, на обеспечение населения страны продуктами питания собственного производства зависит от эффективного использования земельных и водных ресурсов. Главным и неоценимым фондом аграрного сектора страны являются орошаемые земли, где производится более 85-90% сельскохозяйственных продуктов [4].

Растениеводство всегда было и будет не только основой сельского хозяйства, но и благополучия населения. Население, численность жителей, не только страны, но и всего земного шара постоянно увеличивается, что предопределяет необходимость соответственного роста производства продуктов питания, в том числе и растениеводства. Это возможно решать путём расширения посевных площадей, интенсификации технологии выращивания культур и их сочетания. Однако возможности экстенсивного развития растениеводства практически исчерпаны. Поэтому увеличение продукции растениеводства основывается на интенсификации

технологии культур путем усиления химизации и интенсификации отдельных элементов. И в далеком прошлом, и в настоящее время сельское хозяйство является важнейшей базовой отраслью экономики нашей республики. В условиях Узбекистана она является важным источником функционирования и развития всех отраслей народного хозяйства, прежде всего перерабатывающей промышленности. Производство важнейших типов продукции сельского хозяйства по растениеводству во всех категориях хозяйств приведены в таблице.

Таблица
Производство основных видов продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств (тыс. тонн) *

Виды продукции	2010	2015	2018	2019	2020	2021	2022
Зерновые и зернобобовые (включая кукурузу на зерно) всего	723,5	753,7	426,7	485,7	446,1	572,2	602,8
Картофель	268,8	361,8	363,5	366.7	367,0	350,0	372,8
Овощи	1215,0	1368,2	1082,2	1066,2	1004,0	1039,6	1101,5
Продовольственные бахчи	102,0	150,1	81,6	59,0	59,8	54,8	65,4
Фрукты и ягоды	108,2	109,7	142,3	130,8	114,3	109,3	133,9
Виноград	107,5	114,8	109,7	111,3	95,5	100,5	107,4

^{*}Агентство по статистике при Президенте Республики Узбекистан. Статистический сборник Государственного комитета статистики Республики Узбекистан-Ташкент 2023 й.

Из таблицы динамике изменения объема видно, ЧТО В продукции растениеводства наблюдается рост и падения показателей в отдельные годы. В этих условиях единственный и главный путь увеличения производства продукции является резкое повышение урожайности продукции растениеводства. Исследования что уровень обеспечения населения республики, согласно физиологической норме потребления, в муке и хлебе за счет производства отечественного зерна низок.

В настоящее время большое внимание должно уделяться ключевой проблеме сельского хозяйства—увеличению производства зерна и улучшению его качества. Зерно—сырье для многих отраслей промышленности. От состояния зернового производства зависит успешное развитие животноводства, для республики и области с насыщенным животноводством этот момент является весьма актуальным. Наличие достаточных хлебных ресурсов у государства придает ему экономическую мощь, политическую силу и независимость [6].

За последнее десятилетие производства зерна на душу населения в Узбекистане, в том числе и Ташкентской области резко выросло, в питании населения наблюдается систематический рост белков растительного происхождения. Для нормального развития страны необходимо на каждого жителя производить не менее 1 тонны зерна в год. Производство продукции растениеводства зависит от целого ряда разнообразных факторов: в первую очередь это сельскохозяйственные площади,

плодородные свойства земли, погодные, природно-климатические условия, наличие высококачественных элитных семян, квалифицированных трудовых кадров, обеспеченность современной техникой и многими другими.

Сельское хозяйство—отрасль экономики, наиболее подверженная воздействию не¬предсказуемых изменений. В этой связи современной тенденцией развития аграрной отрасли является стремление к минимизации всех видов рисков, что возможно с внедрением современных технологий ведения растениеводства, позволяющих снизить зависимость отрасли от природно-климатических условий; страхования рисков неурожая и гибели сельскохозяйственных культур, форвардных и фьючерсных контрактов на производимую продукцию и др.

Огромные неиспользованные резервы повышения эффективности отечественного сельского хозяйства за счет реализации принципов адаптивности заключены в оптимизации структуры посевных площадей и кормовых угодий. В Ташкентской области осуществляются определенные меры по совершенствованию струк туры растениеводства. Так, в последние годы заметно увеличены площади под такими ценными культурами, как пшеница и кукуруза. Несколько повысился удельный вес зернобобовых культур. Структурные резервы снижения затратности и повышения эффективности сельскохозяй ственного производства используются недостаточно. В настоящее время наиболее очевидным упущением в экономике сельского хозяйства республики является неудовлетворительное соотношение посевных площадей ЧТО негативно сказывается кукурузы И трав, сбалансированности и себестоимости кормов.

Из множества резервов эффективности растениеводства, заложенных в адаптивном совершенствовании структуры посевных площадей сельскохозяйственных культур, особое внимание в настоящее время следует уделить расширению повторных и смешанных посевов. Однако эта известная истина не находит должного практического воплощения в хозяйствах республики. Это, в частности, выражается в безграмотном подходе к чередованию сельхозкультур во времени и пространстве, неудовлетворительном соблюдении технологий, нарушениях экологических требований.

В условиях реальной действительности экономических процессов эффективность производства продукции растениеводства является актуальным вопросом и имеет практическое значение среди сельскохозяйственных организаций, так как рассматриваемая отрасль нуждается в анализе и разработке путей развития. На мировом рынке сельскохозяйственного дальнейшего сырья необходимым условием эффективной продовольствия, реализации ориентации хозяйства экспортной сельского является преимущественно инновационный путь развития отрасли и перерабатывающей промышленности, являющийся основой производства конкурентоспособной продукции с высокой добавленной стоимостью. В результате проведенного анализа были выявлены следующие приоритетные меры аграрной политики Узбекистана:

переход к Нео индустриализации сельскохозяйственного производства и перерабатывающей промышленности на основе инновационных технологий и формирования в аграрном секторе экономики вертикально интегрированных структур;

развитие малых и средних сельскохозяйственных организаций, фермерских и дехканских хозяйств на основе перераспределения в их пользу бюджетного финансирования, развития кооперации в аграрном секторе и интеграции крупного агробизнеса с субъектами малого предпринимательства;

модернизация инфраструктуры продовольственного рынка и повышение степени ее доступности для всех производителей аграрно-продовольственного сектора;

совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров, в том числе для органического сельскохозяйственного производства, так как развитие аграрного сектора невозможно без наличия специалистов, обладающих современными компетенциями.

Заключение

Таким образом, проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что сельское хозяйство стратегически важная для Узбекистана отрасль материального хозяйство Узбекистана, производства. Сельское используя благоприятные специализируется на выращивании многих ценных климатические условия, сельскохозяйственных культур. При этом растениеводства как отрасль экономики, имеет ряд характерных особенностей, обусловленных рядом биологических и организационно-экономических причин. Эти особенности должны быть обязательном порядке учтены при разработке миссии и стратегических целей развития отрасли растениеводства на всех уровнях управления. Несмотря на то, что в практике реализации стратегических инициатив наибольшее распространение получил программно-целевой метод, анализ региональных программ развития растениеводства выявил, что значительная часть региональных программ носит декларативный характер и не позволяет обеспечить достижение индикативных показателей, а некоторые программы были исключены из госпрограмм еще в процессе реализации. Все это свидетельствует о том, что для эффективного развития отрасли растениеводства необходима разработка единой государственной программы, основанной на принципах стратегического планирования и региональных отраслевых программах.

ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Ахмедов Т.М. Регулирование территориальной организации производственных сил и комплексного развития регионов Узбекистана Ташкент, издательство «ФАН» АН РУз. 1992г.
- 3. Институциональные основы формирования много-укладной экономики. / Монография под общ. ред. И.Л.Бутикова. Т.: Консаудитинформ, 2002.
- 4. Павленко Н.А., Кузнецов В.Ю. Стратегия аграрной политики и ее особенность в обеспечении продовольственной безопасности страны // Интернетжурнал «Науковедение». 2017. Т. 9. № 1.
- 5. Хушматов Н. Дўстмуратов Г. Формы собственности и хозяйствования в агросекторе. // Экономика и статистика. Ташкент, 1997. № 4.
- 6. Садыков А.М. Основы регионального развития: теория, методология, практика / монография. Ташкент, «IQTISOD-MOLIYA», 2005г.
- 7. Чекалин В.С. Аграрная политика как фактор устойчивого развития АПК // Аграрная политика современной России: научно-методологические аспекты и стратегия реализации: Никоновские чтения. М., 2015.
- 8. Фармонов Т.Х. Перспективы развития фермерских хозяйств. Т.: Янги аср авлоди, 2004.
- 9. Акрамов Б.А., Сиддиков З.Л., Абдувосиков А., Абдурахмонов А. Определение основных принципов появления и развития фермерского хозяйства на селе. Методическое пособие./ Услубий кўлланма. Т.: 2007.